



戊戌年六月十四  
2018年7月26日  
星期四

电子版:www.zjgrbb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第10995号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市文一路30号12号楼 邮编:310013

提高政治站位 加大工作力度 维护职工权益

## 浙江开展无欠薪 工作走在全国前列

本报讯 记者周金友 通讯员赵云报道 国家人力资源和社会保障部近日通报了关于2017年度保障农民工工资支付工作考核情况,经考核评议,我省考核等级全国第一。

7月17日至19日,由省总工会、省工商局、省人社厅和人民银行杭州中心支行联合组成的保障农民工工资支付专项督查第四督查组,在省防范处置企业拖欠工资工作领导小组副组长、省总工会副主席张兆都的带领下,对嘉兴市和湖州市保障农民工工资支付工作,进行了专项督查。

专项督查先后抽查了嘉兴海宁、湖州南浔2个市(区),每地抽查2个在建工程项目(共4个项目,其中2个政府投资项目由当地安排,其余2个由督查组随机选定),实地踏看现场管理有关设施。在嘉兴海宁市和湖州南浔区分别召开了防欠薪成员单位和部分施工企业参加的座谈调研会。

督查组认为,嘉兴市和湖州

市在贯彻落实国办、部际联席会议以及省委、省政府有关保障农民工工资支付工作方面,目标较高、措施较实。将“浙江无欠薪”行动纳入平安建设考核和政府目标责任制考核,压实主体责任和属地监管责任;举措办法有力,以“防、控、疏、打、建”为抓手,采取抓预防预警、动态监控、服务疏导、依法处置、建章立制等多项举措,加强跟踪问效。特别是在2017年试点县(市、区)考核达标、市级治欠保支工作考核结果较好的基础上,持续深入开展“浙江无欠薪”行动。

嘉兴市上半年组织了4次自查和交叉检查、3次专项检查和2次督查调研,工作成效良好。今年上半年,全市发生的欠薪案件数、涉及人数和金额同比分别下降。处罚29家欠薪企业,移送拒不支付劳动报酬涉嫌犯罪案件11起,将16家欠薪企业和2名无证经营自然人列入“黑名单”。通过执法监管破解难点,保障农民工工资支付。

湖州市上半年发生的欠薪案件数、涉及人数和金额,同比下降幅度较大。行政处罚14起,行政处理1起,移送拒不支付劳动报酬涉嫌犯罪案件12起,公安机关立案4起,开具了首张欠薪失信“黑名单”。在保障农民工工资支付工作中,建立了行之有效的机制。

督查中发现,嘉兴、湖州在治欠保支工作中面临一些困难和问题。一是建设领域仍然存在源头性欠薪问题,主要表现为开发商资金不到位、挂靠承包、转包等,且未得到根本治理。此外,对外地施工企业、投资方的监管难度也比较大。二是建设领域落实用工实名管理、按月足额支付工资等制度上,一些部门还存在思想认识上的差距、分歧和困惑,部分建设单位和施工企业对此还存在着操作不规范、变通走样等问题。三是虽然两地都加大了整治力度,但仍存在欠薪隐患,特别是一些外贸类企业,由于贸易纠纷持续加大的影响,极可能波及到

企业的工资支付能力。

张兆都对湖州市总工会出台《关于在“无欠薪”县区建设中开展工会劳动法律监督的实施意见》《关于开展在建工程建设项目落实治欠保支长效机制专项工会劳动法律监督活动的通知》,组织开展制造业企业、工程建设项目专项治理效果的第三方监督及随机抽查,并以市防欠薪办法名义形成检查情况通报,督促属地及行业主管部门切实履行尽责的做法,给予肯定。对嘉兴市总工会在加强农民工法律援助尽责尽力,实现欠薪案件数量、欠薪人数和欠薪金额“三下降”的成绩,给予表扬。

张兆都说,浙江开展无欠薪工作,一直走在全国前列。特别是在今年国务院对全国2017年度保障农民工工资支付工作考核中,浙江名列第一。2016年12月1日正式施行的《浙江省工会劳动法律监督条例》,填补了我省工会组织在劳动纠纷协商调解方面的法律空缺,凸显工会监督主体。

之后,浙江工会在开展全省无欠薪工作中更是主动作为,创新经验,依法维护劳动者合法权益,得到了国务院浙江农民工工资支付考核组的表扬,受到省防范处置企业拖欠工资工作领导小组的充分肯定。

张兆都指出,全省各地要继续认真贯彻中央和省委的决策部署,坚决把维护农民工工资合法权益作为以人民为中心的思想的具体要求落实。继续推广在建筑行业建立工会劳动法律监督员制度,试行工资集体协商,开展创建和谐劳动关系活动,及时解决、整改在督查中发现的困难和问题,确保浙江治欠保支工作取得新的明显成效。继续通过浙江工人日报等新闻媒体,加大力度向企业和农民工宣传保障农民工工资支付的法律法规、政策措施,广泛宣传典型案例,做到人尽皆知、企尽皆知,营造用人单位按时足额支付工资、农民工依法理性维权的良好氛围,使浙江无欠薪工作继续走在前列。

## 杭州市总工会拨款60万余元 招募1600名暑期辅导员 给“小候鸟”

### 一个安全快乐的暑假

本报讯 记者洪茵婷 通讯员高海伟报道 “sit, stand, sit, stand……”随着外教 Andrew (安德鲁) 地道的英语指令,数十个小朋友如波浪起伏般跟随指令或起立或坐下,在欢声笑语中感受英语的魅力。万事利集团工会一年一度的“小候鸟夏令营”又开班啦,今年这里还是杭州市总工会的“小候鸟”暑期爱心班之一。

6月初,杭州市总工会就要求各区、县(市)、开发区(集聚区)总工会、各产业工会要全面摸排本地区本系统外来务工人员子女的情况,重点对20人及以上“小候鸟”暑期爱心班办班计划进行摸底,详细了解具体的办班数、办班规模、师资(辅导员)需求及经费预算,有针对性地制订工作方案。同时,以办班单位为主体,向社会公开招募1600名“小候鸟”暑期辅导员。只为让“小候鸟”们度过一个安全健康、快乐充实的暑假,帮助企业解决职工的后顾之忧,增强外来务工人员在杭工

作生活的存在感、获得感和幸福感。

为了确保办班质量,杭州市总工会拨款60万余元,给予每个爱心班1500元的资金补助,主要用于辅导员补贴。据悉,目前全市工会系统办班时间在两周以上,人数在20人以上的“小候鸟”暑期爱心班达到402个,覆盖外来务工人员子女1.5万多名。

与此同时,杭州市总工会就要求各区、县(市)、开发区(集聚区)总工会、各产业工会要根据本地区本系统外来务工人员子女的实际情况、不同特点、现实需求,有针对性地开展外来务工人员子女关爱与服务。一方面加大对“小候鸟”暑期爱心班的扶持力度,为集中办班的单位提供各类帮助;另一方面加强对自管儿童、困难外来务工家庭子女、留守儿童的关心关爱,通过组织活动、慰问帮扶等形式,让更多外来务工人员子女感受到工会组织的温暖。

## “爸爸妈妈,你们辛苦了!”

长兴“小候鸟”进车间为父母送清凉



本报讯 记者何悦 通讯员沈月峰摄影报道 “爸爸妈妈,没想到你们的工作这么辛苦!我会好好学习不让你们担心!”7月24日,红旗仪表(长兴)有限公司工会带领127名“小候鸟”下车间为父母送清凉。一瓶矿泉水、一条

毛巾,“小候鸟”们为父母送去了最暖心的问候。

据介绍,该企业有70%的员工来自外地或者偏远地区,有的员工每年只能回家一次,与孩子相聚的时间很少。从2011年起,该企业工会每年都会举办“小候

鸟”暑期班,解决职工的后顾之忧。这次,带小候鸟进车间就是暑期班的一项活动,既是让孩子们了解父母的工作,更是增进了亲子之情。在现场,工会还向每一位“小候鸟”的父母承诺,“娘家人”会做孩子暑期中最好的老师。

## 温州出台校服管理政策: 穿什么样的校服,学校和家委会说了算

通讯员夏忠信报道 近日,温州市教育局和温州市市场监督管理局、温州市质量技术监督局下发《关于进一步加强中小学生校服管理提升校服质量的意见》(以下简称《意见》),为该市中小学生校服采购和管理给出操作指南。

校服多久换一次?校服质量怎么把关?校服款式由谁决定?这些问题都有了答案。

校服不仅要便于运动还要“美” 最终选用由学校和家委会说了算

且还要符合学生需要,即展现学生健康向上形象的同时,更要符合青少年身心发展特点和审美需求,便于校内运动和群组活动。

并再次明确,在确定款式和用料等方面须征求家长代表、学生代表、教师代表等多方面的意见,最后由校委会与家委会联合确定。

因此在采购方式上,只能以三种方式进行:一是采取县(市、区)域统一招标;二是学校集中委托采购;三是学生自行选购。采取区域统一招标方式的由属地教育行政部门牵头;实行学校集中采购的须征求家委会

意见,并由家委会负责人签字确认。

首次提出“经济适用”原则  
明确一套校服最起码要用3年

《意见》还提出了校服选用需注重经济适用,校服款式一经选用要保持相对稳定,不得经常性变更款式,更首次明确中小学生同一款式校服使用周期原则上不少于3年。

而对于有条件的学校,如需制作高档校服,则需要征得多数家长同意,以自愿为原则。《意见》中更提出建议,品相尚可的校服实行环保循环利用。

下月起温州校服开始采用新国标将对违规企业实行“黑名单”制度

对于校服,很多家长最为关心的还是质量问题。对此,《意见》中也进行了明确,从准入和监管上进行双把关。

据悉,从2018年8月1日开始,所有进入温州校服市场的生产企业必须执行国家质检总局和标准委颁发的新“四项国标”的质量标准,不执行上述安全与质量四项标准的校服,任何学校不得选用、接收。

并且将根据校服质量监测结果和是否如期履约供货等守

法诚信关键事项的科学检测数据和统计数据,对达到一定程度的违规企业实行“黑名单”制度。被抽测企业如有1批次校服出现严重质量问题的,则永久取消其在该县域的校服投标与供货资格;有2批次(多校可合并计量)出现严重质量问题的,则永久取消其在该县域的校服投标与供货资格;如有3批次出现严重质量问题的,则永久取消其在温州地区的校服投标与供货资格。

对产品质量优良与诚信履约的校服企业建立可竞标供货的合格企业官方数据库,供学校选择。

## 警营夏令营 娃娃乐开怀



昨日,台州市公安局路桥分局巡特警大队,体验警察工作,接受了平安常识教育。

通讯员蒋友青 摄

## 搬迁新址及停刊两期启事

本报社将于7月27、28日搬迁至浙江省职工服务中心,新办公地址:杭州市学院路107号。因搬迁及出版设备安装调试需要,7月28日、7月30日两期报纸停刊。特此告知。

浙江工人日报  
2018年7月26日

